

凤阳“三度”发力推深做实法治乡村建设



本报讯 今年以来,凤阳县注重“三度”发力,推深做实法治乡村建设,取得明显成效。抓宣传营造法治热度。该县以美丽乡村建设为契机,全面推动法治文化元素融入全县乡村(社区)公园提档升级工程,打造了“民法典走廊”、“宪法步道”等多样化、特色化法治主题宣传阵地,赋予了乡村公园全新的普法功能。村民们漫步其中,除了能欣赏到美丽的风景,还能随处可见应势而造的法治景观,能够实地感受到

浓厚的法治文化氛围。抓服务传递法治温度。全县各乡镇均建立了集律师、公证、司法鉴定、人民调解、法律援助等于一体的规范化公共法律服务站,村(社区)建立了服务点,有力地保证了广大农民群众就近就地获得优质、便捷、高效的公共法律服务。今年1至3月份,各乡村(社区)公共法律服务站(点)共接待群众来访来电法律咨询3500余人次,免费提供各类法律服务368批次。

抓创建引领法治高度。该县高质量开展了民主法治示范村(社区)创建活动,组织和引导广大农民群众积极参与村务管理、重大决策和村务公开等民主法治实践,进一步提高了乡村治理法治化水平,推动了法治乡村建设不断迈向新高度。截至目前,全县已创建国家级民主法治示范村(社区)1个、省级8个、市级29个、县级120个。

(张树虎 郭兰)

天长强化普法教育为青少年健康成长撑起一片蓝天

本报讯 “同学们,要从小学习法律知识,增强防范意识,做一个知法、懂法、守法的好学生。”近日,天长市涧河镇关工委联合市人民法院普法小组成员来到涧河小学,为该校师生上了一堂生动的普法教育课。

今年开学以来,天长市关工委牵头,天长市人民法院组织50余名法治副校长分批走进全市60多所中小学和幼儿园,上好春季开学“法治第一课”,开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育活动,让法治意识植根校园,引导学生扣好人生第一粒扣子。

“关爱明天、普法先行”。青少年普法教育活动是国家关工委一直坚持的品牌活动,天长市关工委与市政法委、市司法局、市人民法院、市公安局等部门紧密协作,以创建“全国青少年普法教育示范市”为契机,在全市中小学中形成全面参与的联动机制。

天长市关工委将青少年法治教育纳入法

(李炳旺 汪昌化 李振霖)

佩戴头盔 安全出行



梁义道/摄

4月7日,明光市公安局交警大队交警深入美团外卖公司,利用早会点名时间,现场示范,给200多名外卖员宣传“一盔一带”知识,要求工作人员增强安全意识,时刻佩戴头盔,保证出行安全。图为交警示范讲解正确佩戴头盔的方法。

提供银行卡给诈骗团伙「跑分」,法院判了

本报讯 点个关注就能赚钱?小心,这些都是骗局!随着网络越来越发达,层出不穷的骗局让人防不胜防,甚至让你一不小心就成了诈骗犯罪的“帮凶”。

2022年8月的一天,家在北京的崔某某突然被拉到一个微信群,在群里看到有人发“帮助抖音网红商家点关注提升人气,轻松赚钱”。被吸引的崔某某开始按照要求“做任务”,刚开始的几单任务崔某某很快就收到了返利。但当崔某某选择了一单1000元的任务时,这次却没有如约收到返利。对方以操作有误为由让崔某某继续向指定账号转账3000元,但崔某某依然没有收到返利。为了成功拿到返利,崔某某在对方的要求下,继续转账8000元、20000元……直到接到了国家反诈中心的电话,崔某某才意识到自己被骗了,随即报警。

接下来的几天,大连的张某、河北的谢某某也遭遇了同样的“刷单返利”骗局,被骗金额数千元不等。报案后,公安机关调查发现受害人均转账至身处滁州的陈某的银行账户。这又是怎么回事呢?

原来,陈某在网上认识一个好友,对方称“提供银行卡帮忙走账可以赚钱”。为了赚取报酬,陈某将自己的银行卡、手机以及交易密码“出售”给对方。陈某的账号随即被诈骗团伙作为“洗钱”(俗称跑分)工具,转移了大量诈骗资金。经查实,陈某的银行卡共计为他人转移违法所得资金74万余元,获利5000元。经公安机关通知到案后,陈某如实供述了犯罪事实,并退缴了违法所得5000元。

3月24日,琅琊区人民法院公开开庭审理了此案。法院审理后认为,被告人陈某某明知他人利用信息网络实施犯罪,而提供支付结算帮助,其行为已构成帮助信息网络犯罪活动罪,依法判处有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金人民币5000元。

法官释法:一些人受高额收益吸引,将自己的身份证、银行卡、电话卡、微信账号等出售、出租给他人。这种行为不仅为犯罪分子实施电信诈骗、洗钱等提供了便利,更会让自身陷入帮助信息网络犯罪活动的泥潭之中。谨记“刷单返利是诈骗”,千万不要因为一时的贪念成为犯罪分子的“帮凶”!大家可以下载注册国家反诈中心APP并开启防护功能,守住自己的“钱袋子”。

(汪雯 卓圆)

付离婚补偿款 法理融情促履行

本报讯 女子因丈夫沉迷于网络游戏起矛盾最终离婚。离婚后,男子又拒付离婚补偿款。4月3日,在南谯法院执行法官的耐心劝说和释法析理下,被执行人程某主动来到法院将拖欠的18万元离婚补偿款交到了法院账户。

张某(化名)与程某(化名)本系夫妻关系,婚后程某沉迷于网络游戏,加之生活琐事,两人矛盾逐渐加深。2021年6月,张某将程某诉至法院,要求离婚。经法院调解,双方协议离婚,约定婚姻关系存续期间购买的房屋归程某所有,程某支付张某补偿款20万元。达成协议后,程某一直未按约履行,张某申请法院强制执行。

案件进入执行程序后,为避免激化当事人之间的矛盾,执行法官多次微信和电话联系被执行人程某,通过情、法、理多角度对其释法明理,并告知若继续不履行义务将会对其采取强制措施。在执行法官的积极引导之下,2023年1月,被执行人主动缴纳了2万元案款,并承诺等房子卖掉之后将全部履行剩余款项。后执行法官多次联系被执行人跟进案件执行进展,近日,执行法官再次联系被执行人,4月3日上午,被执行人程某主动来到法院一次性将剩余18万元补偿款交到法院账户,该案顺利执结。

(吴丽君 王露露)

琅琊区整改非法占地保护粮食安全

本报讯 为切实加强农用地管理,全力保障粮食安全,连日来,琅琊区西涧街道积极联动城管、市场监管和自规局等部门依法整改石马村3处非法占地行为,并正在组织复垦坚决遏制耕地“非农化”和“非粮化”。

3月下旬,该街道接到举报,称石马村赵庄组有3处农用地被出租用于废品回收和建筑模板堆放,认为改变土地性质不合理。街道第一时间带领城管执法中队深入现场核实,并对农用地所有人、承租现场宣传保护耕地相关法规政策,要求立行立改守住粮食安全。随后,该街道还针对其非法占用农用地用于“非农

化”和“非粮化”经营行为,通报市场监管和自规等职能部门一并联合执法,从严从快督促当事人加快整改进度严守耕地保护红线。截至目前,上述3处非法占地场内所有用于经营的设备和物品全部清理完毕,其中1处已覆土种植玉米,另外2处正在加紧整改之中。

接下来,该街道要求7个村居以此为戒,加强“田长制”网格巡查和责任包保,并紧密联动城管执法等其它职能部门坚决以“零容忍”态度打击各类非法占地行为,依法遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,确保粮食安全这条底线牢不可破。

(温仕兵 王峰)



国门邀约 梦想启航

近日,滁州市第八中学开展“国门邀约 梦想启航”主题活动。活动邀请该校2009届毕业生,现工作于广西百色边境管理支队的张晨警官开展宣讲。张晨结合自身工作,向同学们分享了成为一名基层移民管理警察以来工作的体会和感受,重点介绍了移民管理警察在打击偷渡、走私、毒品犯罪等方面的工作,引导广大中学生热爱祖国,珍惜来之不易的幸福生活,好好学习,早日成才。

王冬梅 董超/摄

凤阳创新“四项调解”助力乡村振兴

本报讯 今年以来,凤阳县积极探索创新“品牌、合作、组团、补贴”调解新机制,切实提高预防、化解矛盾纠纷的能力和水平,切实维护了乡村和谐稳定,助力了乡村振兴。

创“品牌”调解。在乡镇、村(社区)建立“两代表一委员”工作室,积极发挥人大代表、心理咨询师、老干部、老党员等名人贤人作用,参与做好疑难复杂案件调处工作。

创“合作”调解。切实加强与法院、公安、信访等部门协调配合,在司法所建立法官工作室,在公安派出所建立“警民联调”室,进一

步健全多元联动调解工作机制,推进人民调解与行政调解、司法调解有效配合。

创“组团”调解。招募在医疗、交通、婚姻、劳动、食品安全等领域有调解实践经验的60余名社会各界人士,组建人民调解专家库,对乡村发生的一些特殊矛盾问题进行深入调解,着力强化团队合力,有效化解矛盾纠纷。

创“补贴”调解。积极推行人民调解“以案代补”,进一步调动调解员的主动性和创造性,让“主动介入、积极调处”成为工作常态。

(张树虎 郭兰)

琅琊区法院司法拥军零距离

本报讯 4月10日,琅琊区人民法院联合滁州市退役军人事务局,为驻滁部队军人军属提供专场法律咨询服务。

活动现场,针对军人军属咨询的房屋拆迁和房产纠纷问题,该院工作人员认真了解案件事实,并就军人军属提出的法律问题给出了专业的建议,让现役军人在部

队能安心服役,切实维护军人军属的合法权益。

琅琊区人民法院高度重视涉军维权工作,通过开辟军人军属立案绿色通道,成立涉军案件工作室,定期开展“送法进军营”普法活动,不断提升司法拥军水平,真正做到维权、解军难、稳军心。

(马堯春 卓圆)

凤阳强化政府常务会议议题合法性审查

本报讯 今年以来,凤阳县高度重视做好县政府常务会议议题合法性审查工作,三措并举筑牢依法行政“法律屏障”。

强化制度约束。制定印发《凤阳县人民政府常务会议议题合法性审核程序规定》,对需要进行合法性审核的范围进行了明确界定,并对合法性审核的内容、方式、审核意见进行了规范。

完善工作机制。所有会议议题在提交

县政府常务会议审议前,需经县司法局合法性审查并出具书面审查意见,未经合法性审查或经合法性审查不合格的,不得提交县政府常务会议审议。

提升审查质量。充分发挥县政府法律顾问的智囊作用,在研究重大疑难复杂的政府法律事务时,安排法律顾问参与决策论证,并出具书面法律意见书,确保合法性审查的准确性、专业性。

(张树虎 郭兰)

南谯司法局组织开展专题法治讲座

本报讯 在第八个全民国家安全教育日到来之际,4月12日,南谯区司法局深入乌衣社区开展《国家安全法》专题法治讲座。司法干警向参会人员发放了法治宣传册和宣传品,对《国家安全法》的部分条款进行了细致解读,从为什么要学习国家安全知识、哪些行为会对国家安全造成损害、

怎样维护国家安全等方面进行了讲解,强调守护国家安全人人有责、人人参与,警惕发现危害国家安全的行为和活动,共同构筑起一道维护国家安全的人民防线。通过讲座,提升了参会群众的国家安全知识,激发了维护国家安全的责任感,营造了浓厚的学法氛围。

(朱琳君)

六镇镇开展安全生产大检查

本报讯 4月10日,全椒县公安局六镇派出所联合六镇镇政府开展了一次安全生产大检查。

镇分管领导带领镇消防工作站和派出所专职消防队员深入重点行业场所,对消防重点单位是否按照规定配备完好的消防器材,经营资质及储存条件是否符合标准,是否建立并落实安全隐患排查制度,特殊岗

位员工上班期间是否有防护措施等方面进行了重点检查督导。

本次共检查了君安燃气销售点、依诺化妆品厂、白酒灯具厂、加油站等行业场所12家,共发现1处无证销售柴油点,当场移交消防大队查处。口头警告1家,当场整改隐患1家,下发《限期整改通知书》1份,关注督促落实整改。

(谢家祥)

娃娃学法律 安全伴成长



近日,琅琊区人民法院组织干警来到滁州市凤凰幼儿园开展“法治进校园 安全伴成长”普法教育活动。活动中,干警通过图片讲解、播放预防性侵犯动画片、趣味问答等方式,帮助小朋友们认识自己身体的“小秘密”,

学会预防和应对性侵害行为。活动最后,干警向师生们发放了《未成年人保护法》单行本,希望老师们在日常教育中引导孩子树立安全意识,共同携手为孩子健康成长撑起一片“法治蓝天”。

汪雯 何鸣/摄

责任编辑:张文兰

邮箱:czrbshfz@163.com